



## 我國與印尼擴大及深化移民事務合作夥伴關係

文 / 駐印尼代表處移民工作組 秘書高景彬 國際及執法事務組 視察陳政叡  
圖 / 國際及執法事務組 科員林信志

**為** 落實執行中華民國與印尼兩國間自101年9月28日簽署之「移民事務與防制人口販運及人蛇偷渡合作瞭解備忘錄」，並延續多年來兩國移民事務主管官員異地互訪機制，移民署署長莫天虎於104年8月3日率團前往印尼雅加達參加「第3次臺、印尼移民事務會議」，共同討論雙方關注之移民議題，會中達成指定雙方聯絡窗口、加強在臺無旅行證件印勞管理、共享遺失護照資訊、增加交流合作機會及雙方人員訓練機制等具體共識。在莫署長與印尼移民總局代理總局長卡布爾(KABUL PRIYONO)共同見證下，由我國駐印尼代表處代表張良任及印尼駐臺代表艾立富(ARIEF FADILLAH)簽署議事錄，強化兩國於移民事務、防制人口販運及人蛇偷渡方面之合作架構。

左下：「峇里島移民收容中心（庇護所）」主任AGUS S. SIREGAR（右）親自接待說明收容庇護情形。  
右下：莫署長（左2）拜會印尼反恐機關(Densus 88) 聽取反恐簡報、瞭解最新恐怖活動現況。



▲ 莫署長（右3）參觀榮獲全印尼最佳地區移民局殊榮之「雅加達南區移民局」，由CUCU KOSWALA局長（右1）親自接待簡報。



▲ 莫署長（右7）一行與印尼警察反恐部隊副隊長MARTINUS HUKOM（左7）。

本次會議期間，適逢宜蘭縣冬山鄉「新住民子女印尼國際志工服務團」利用暑假返回印尼外祖父母居住地進行生活探視、語言學習、社區服務、老人居家照顧及文化交流等體驗活動，當日會議結束後，特別安排遠赴印尼之新住民第二代小朋友現場表演陶笛，展現我國新住民子女飲水思源之教育意義，顯示移民署不僅在臺灣關懷新住民，在海外也一樣關心，透過這些新住民第二代展現之活力與希望，不僅呈現我國移民輔導政策成效，也印證兩國深化移民事務合作之重要性。

會後一行人參訪榮獲全印尼最佳地區移民局殊榮之「雅加達南區移民局」及「峇里島移民收容中心（庇護所）」，觀摩收容管理及難民收容庇護情形，並於座談會中討論交換意見經驗，討論兩國於移民

事務合作及人流管理經驗交流，觀摩學習雙方於人流與收容管理制度優點。身為國安團隊一員，莫署長也特別拜會印尼專責反恐機關(Densus 88)並聽取簡報，瞭解最新恐怖活動現況及相關反恐成效，建立雙方後續反恐事務合作平臺管道。返臺前，莫署長參觀峇里島國際機場自動通關系統(Autogate)，觀摩為舉辦APEC年會全新落成使用之新機場航站，就國境安全、機場自動通關作業、加強打擊人蛇偷渡及查緝偽、變造證照等方面進行討論交換經驗。當行程結束準備搭機返臺時，適逢蘇迪勒颱風來襲致桃園國際機場關閉，以及拉翁火山(Mt. Raung)爆發導致印尼峇里島機場班機停飛等雙重影響，所幸班機僅延誤2小時，全體團員順利平安飛抵國門，相約明年臺灣見，SAMPAI JUMPA！

▼ 代表團與印尼國際服務志工代表團成員合影。

